

# 40.6℃！高温纪录连续刷新 今年首个高温红色预警拉响

最近的锡城高温猛于虎，每天一早和我们照面的就是滚滚热浪和高温报告。昨天，无锡最高气温跃上40℃，这是无锡本站首个“4”字头高温，高温预警从橙色升级成了红色。此次高温天气具有极端性，持续时间长、高温强度大、影响范围广，目前依然没有消退的迹象。

## 追平无锡建站以来高温第三名

一般来说，早上8时是一天当中还算凉爽的时刻，可昨天的无锡不一般，8时实时气温直接冲过高温线，来到35.9℃，位列全国2418个国家级气象观测站首位！从排名来看，前十名都被江浙沪“承包”了，其中江苏占了6席，网友纷纷表示：“包邮区已经是包热区了”。中午11时，我市气温37.9℃，12时，升到38.3℃，13时不到，气温已迈入“40℃大关”，13:20左右，最高气温定格在40.6℃，这是今年无锡本站首个“4”字头高温，不仅刷新了今年的气温新高，也追平了无锡建站以来最高气温第三名——2017年7月22日的40.6℃，距离无锡史上极端最高气温——2022年8月13日的41.2℃近在眼前。

当天下午，市气象台升级发布高温红色预警信号，这是今年拉响的首个高温红



(还月亮 摄)

色预警，就在大家等待是否会有新纪录诞生时，天空突然云系增多，对流明显，堰桥、锡北等地甚至下起了小雨，不少网友纷纷调侃：“简直是下开水”。受此影响，午后升温势头受到遏制，最高气温没有进一步突破，还是

停留在40.6℃，“喜提”全省“气温琅琊榜”第一。在全市80多个自动观测站中，昨天有一半的站点都超过40℃，例如胡埭镇、江溪街道、崇安寺街道等，其中最高气温出现在广益街道，高达44.1℃。

## 今夏超过38℃的日数已达10天

进入7月以来，气温像脱缰的野马，接连创下新高。截至昨天，今夏无锡共出现高温日数23天，超过38℃的日数已达10天。据统计，7月16日至8月1日，全省平均气温31.2℃，为1961年以来同期第二高；平均最高气温35.1℃，为1961年以来同期第三高；平均高温日数10天，为历史同期第三多。

不管是老的“四大火炉”还是新的“四大火炉”，和无锡都不沾边。然而今年夏天，让大家真切地感受了一下身处“火炉”的感觉，也让大家想起了2022年的那次极端高温过程。市气象台表示，本次锡城的高温过程具有一定极端性，与2022年的那次有一定相似性，大家一定要注意防范。

气象部门人士分析，和2022年一样，热穹顶效应加

剧了高温热浪。“看云图，江浙沪及周边地区几乎成了云系‘真空带’，这些地区上空盖了个肉眼看不见的‘热穹顶’。”据了解，当高层大气热高压在一段时间内停滞不动，高压与附近低压之间的大气环流会形成稳定的‘Ω’形，高压像个罩子一样把热空气盖在热浪发生区域，同时阻止了冷空气进入，使热穹顶里的温度越来越高，从而引发热浪或超级热浪事件。

就目前资料来看，随着副高西伸加强，高温范围将明显扩大，酷热会再次升级，今明两天将逐步达到本轮“热度”高峰，最高气温依旧可达40℃。本轮高温过程预计将持续到8月中旬，接下来一周35℃以上高温将实现“全勤”，最低气温也有30℃。

(晚报记者 吴雨琪)

## 在“热辣滚烫”中开赛—— 4000多名大小选手 玩转大运河城市定向赛

本报讯 热辣滚烫的天气，一场年轻浪漫与特色运动的精彩碰撞在大运河边鸣锣，聚足人气！8月3日傍晚5点半，“奇妙夜梁溪”2024大运河城市定向赛在太湖广场激情开赛。赛事吸引4000多名大小选手身佩荧光装备、衣着华彩汉服，低头看图、抬头探路，争先快跑、打卡寻宝。

随着启动仪式的开始，选手们最期盼的4张神秘线路地图揭开面纱，24个升级打卡地标逐一公布，奇妙夜梁溪萌宠IP“梁小喵”西西和亮亮首次正式亮相。根据规则，参与选手只要在任何路线中偶遇或抓到“梁小喵”，并取得她/他身上的信物，回到终点即可兑换惊喜大奖，大奖里既有登上最美历史地标“黄埠墩”的名额，还包括了蔚来汽车7天使用权名额、无锡公交礼盒、品牌家电等超多内容。在本次活动的参与者中，还特聘了6位大运河文化传播使者，他们来自社会各界，均热心于大运河文化的保护与传承。

17时30分，4000多名运动爱好者身贴荧光纸，脚夹超闪灯，腕套七彩环……



在出发汽笛响起的一瞬间，化身一道道流动的光源，正式点亮活力梁溪的年度奇妙夜秀。运河边的原创音乐节在夜色中传来美妙动感的音符，大家除了感受到运河沿岸的风景，还体验到传统文化与现代摇滚之间的碰撞和魅力。

据了解，今年的城市定向赛继续依托梁溪区内的文商旅多个业态，每条线路分别设置6大打卡点位，串联起梁溪区各类人气景点、历史文化街区、繁华商圈等众多优质文旅资源和公共运动空间。活动在保留去年火热的夜游东林书院、国专纪念馆等特色点位的同时，今年首次开放无锡博物院、钱锺书故居

等夜游场馆，还新增了红船场、运河公园等特色点位。新晋“网红”城市双层观光巴士也加入了今年的打卡阵列，供参赛选手们免费乘坐。

“奋战”在4大线路上的选手们各凭本事、各展身手，你在A线清名桥图书寻宝，我在B线红船场折叠纸船，领着孩子在C线运河公园看民乐快闪，陪着爱人到D线东林书院冲关NPC问答。每一个点位上的打卡都是对梁溪历史与人文的深入了解，更是对魅力夜梁溪的重新发现。“我的目标是和妈妈一起完成通关，登上黄埠墩！”来自连元街小学五年级的小涛表示。

(陶洁)

## 壹 线传真

### 云林街道举办 “七彩假日”暑期活动

“我爸妈来云林工作很多年了，他们每天工作都很忙，没有时间带我出来玩。我在无锡生活了这么多年，今天第一次感受到无锡的博大与深厚，我内心非常激动。”日前，为了丰富云林街道职工子女的文化生活，让他们增进对无锡的了解和认识，感受无锡的现代与魅力，云林街道“七彩假日”暑期拓展活动举办。

孩子们在老师和志愿者的陪同下，带着“无锡是怎么来的”“中国文学泰斗钱锺书的代表作

是什么”“无锡的市徽是什么”等3个问题，分别走进无锡中国民族工商业博物馆、钱锺书故居和无锡博物院寻找答案。

据悉，此次活动是云林街道帮助外来务工人员子女成长计划项目内容之一，旨在帮助外来务工人员子女更好地融入当地生活，享受平等的教育、医疗、文化等公共服务，让孩子们在实践中学习、在体验中成长，增强归属感与适应力。

(云林)

